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Найбільш доцільним в оптимізації процесу спілкування є застосування особистісно-орієнтованого підходу в 
родинну взаємодію. Впровадження основних ідей та принципів такого підходу в родинне спілкування гармонізує 
сімейні стосунки, обумовлює вибір батьками психологічно оптимального спілкування та формує культуру 
спілкування. 

Проведене нами дослідження свідчить про низький рівень культури спілкування в сім’ї. Зокрема: 
– високий рівень культури спілкування було виявлено лише у 4% дітей. Характеризується ґрунтовними 

знаннями правил етикету в спілкуванні; умінням адекватно оцінювати ситуації спілкування і поведінку його 
учасників, попереджувати та вирішувати конфліктні ситуації у разі їх виникнення, розуміти вербальні і невербальні 
засоби спілкування; умінням самостійно встановлювати контакт, чітко висловлювати свої думки, розумінням 
партнерів по спілкуванню, комунікабельністю.  

– середній рівень – виявлено у 34% дітей. Діти спілкуються з батьками, дотримуючись незначної емоційної 
дистанції. Даний рівень характеризується уміння оцінювати спілкування та поведінку його учасників залежно від 
ситуації і бажань, попередженням та вирішенням конфліктних ситуацій, після нагадування дорослого, ситуативним 
розумінням засобів спілкування; уміння установити контакт, ініціювати і підтримати бесіду з допомогою інших, 
недостатньою чіткістю висловлювань. 

– низький рівень культури спілкування дітей старшого дошкільного віку з батьками виявлено у 62% дітей. 
Для дітей даного рівня характерним є невміння висловлювати свої думки і бажання; поверхові знання правил етикету 
в спілкуванні; діти не вміють оцінювати спілкування та поведінку його учасників; ініціюють виникнення 
конфліктних ситуацій; не розуміють засоби спілкування. 

Отримані дані і зумовили розроблення методики цілеспрямованого формування культури спілкування у сім’ї. 
На формувальному етапі нашого дослідження ми розробили та апробували на практиці різні методичні 

прийоми, спрямовані на підвищення ефективності спілкування дітей з батьками. В процесі експериментального 
дослідження ми намагались виявити найбільш оптимальні умови організації дитячо-батьківського спілкування; 
навчити дітей культурі поведінці та висловленню власних думок; показати батькам, яке велике виховне значення 
здійснює на дитину правильно організоване повсякденне спілкування; сприяти покращенню процесу взаємодії між 
дітьми і батьками; ознайомити батьків з умовами успішного виховання в сім’ї. для цього нами була розроблена 
спеціальна робота з дітьми та їх батьками.  

Система корекційної роботи з формування у дітей культури спілкування з батьками включала такі форми 
роботи, як читання творів В. Сухомлинського морального спрямування та проводилась бесіда за змістом; 
розігрування педагогічних ситуацій; в повсякденному житті ми використовували дидактичні ігри, спрямовані на 
розвиток взаємин між дітьми, між дітьми та дорослими. Також нами був розроблений і проведений тренінг на 
налагодження взаємин у сім’ї та виховання культури спілкування між її членами. 

Розроблена нами система корекційної роботи з батьками включала декілька форм роботи: проведення 
тренінгу, у ході якого батькам пропонувались різні вправи. Вправи мали різноманітний характер, але всі вони були 
об’єднані спільною метою: викликати у батьків позитивні емоції, бажання співпрацювати, вчитись розуміти і 
підтримувати власних дітей, розуміти їх настрій. Також нами був проведений диспут на тему: «Посієш звичку – 
пожнеш характер». У ході проведення диспуту разом з батьками були складені десять «Золотих правил» виховання 
щасливих дітей. Наступним етапом нашої роботи було проведення такої форми роботи як актуалізація проблеми 
«Складний епізод». Предметом нашого обговорення були складні ситуації спілкування батьків з дитиною. Йшлося не 
про якості або властивості дитини, взяті окремо, а про конкретну ситуацію, в якій ця якість виявилася або 
проявляється. Останньою формою роботи з батьками було спільне складання пам’ятки. 

Отже, батьки досить мало часу приділяють спілкування з дітьми. В свою чергу, діти не виявлять бажання 
спілкуватися з батьками, тому що вони постійно обговорюють і критикують їх поведінку. У результаті такого 
спілкування дитина не засвоює на належному рівні правила і норми спілкування, тобто не оволодіває культурою 
спілкування. Тому батьки повинні навчитися приймати свою дитину і розуміти її, а спілкування повинне будуватись 
на взаємоповазі та взаєморозумінні, з дотриманням правил і норм культури спілкування. 
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У даній статті аналізується роль вчителя початкової  школи у становленні молодшого школяра. У різних 
аспектах розглядається педагогічна діяльність вчителя початкових класів. 

Актуальність  проблеми.  Останніми роками зросла увага до ролі вчителя початкової школи, який впливає 
на становлення молодшого школяра. 

Праця педагога - одна з найважливіших, але водночас найскладніших. Тому людина, що прагне стати 
вчителем, повинна чітко усвідомити, які вимоги перед нею постануть, і не лише набувати професійних знань, а й 
виховувати власний характер, інтелектуально й емоційно розвиватися. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Дослідженню проблеми ролі вчителя початкової школи у 
становленні молодшого школяра присвячені роботи багатьох науковців, педагогів, психологів, дидактів. Зокрема, 
К.Д.Ушинський розробляв загальні вимоги до педагогічної підготовки вчителів початкових класів; 
В.О.Сухомлинський,Ш.О.Амонашвілі,  І.Д.Бех, О.Я.Савченко та багато інших займалися питанням етичного впливу 
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вчителя на молодшого школяра; І.О.Трухін, В.О.Однолько торкалися проблем формування особистісних рис педагога 
як вихователя. Однак, незважаючи на публікації цих та багатьох інших вчених, проблема залишається актуальною. 

Мета статті - визначити актуальність та теоретично обґрунтувати роль вчителя початкової школи у 
становленні молодшого школяра. 

Виклад основного матеріалу. Педагог, учитель, вихователь – довірена особа суспільства, якій вона ввіряє 
найдорожче і найцінніше – дітей, свою надію, своє майбутнє. Доля дітей в руках педагога, в його золотому серці, він 
має бути джерелом радісного пізнавального і морального зростання своїх вихованців. Жодна інша професія не 
ставить таких вимог до людини. Педагог зобов’язаний бути яскравою, неповторною особистістю, носієм 
загальнолюдських цінностей, глибоких і різноманітних знань, високої культури.  

Молодший шкільний вік - це період активного інформаційного накопичення знань, засвоєння соціального 
досвіду. Дитина, яка пішла в школу, володіє суб’єктивною й об’єктивною готовністю до навчально-пізнавальної 
активністі.  Об’єктивно вона має необхідний рівень психічного розвитку. Достатньо тривала і стійка в порівнянні з 
дошкільним віком її увага. Легко учень може запам’ятати те, що його вражає або цікавить. Дитина може зв’язно 
викладати свої думки, здатна до елементарних розумових операцій – порівняння, узагальнення, висновків. Вона має 
деякий досвід управління власними почуттями та емоціями[2,с.115]. 

Особливу роль у житті молодшого школяра відіграє вчитель, який стає центром його життя. Характер 
взаємин з учителем позначається на настрої дитини, зумовлює виникнення її позитивно чи негативно забарвлених 
емоційних переживань, що, зрештою, й визначає особливості ставлення школяра до учбової діяльності. 

Учитель початкових класів, працюючи впродовж чотирьох років із одним контингентом учнів, покликаний 
створювати педагогічні умови, за яких розкривається позитивний потенціал навчання, виховання і розвитку 
особистості. Початкова школа, зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, має забезпечувати 
перспективне становлення дитячої особистості, її інтелектуальний, фізичний і соціальний розвиток в умовах масової 
класно-урочної системи. 

Учителю необхідно зробити актуальною сферу навчання дітей, використовуючи при цьому різні методи, 
при яких потяг до пізнання та сприймання навчального матеріалу стане постійним та домінуючим. Це потребує 
творчого підходу з боку як дітей, так і дорослих. При цьому розвиваються не тільки виконавчі здібності: пам'ять, 
увага, вміння репродуктивного характеру, а й творчі: кмітливість, вміння порівнювати та аналізувати, комбінувати, 
знаходити зв’язки та залежності, закономірності[1,с.89]. 

Перший шкільний вчитель покликаний забезпечити високу якість початкової освіти і тим самим закласти 
основи для подальшої освіти підростаючого покоління. Він не тільки навчає азам предметних знань, навчальним та 
предметним умінням, але й здійснює всебічне формування і розвиток особистості учнів. Тому від вчителя початкових 
класів потрібно, щоб він був і компетентним професіоналом, і багатогранною особистістю, яка служила б еталоном і 
прикладом для дітей.    

Особистісно орієнтоване навчання і виховання молодших школярів можливе лише за умови сформованості 
у сучасного вчителя високого рівня педагогічної культури і її базової складової — педагогічної етики. Остання 
відображає специфіку функціонування моралі в умовах цілісного педагогічного процесу, визначає моральні норми 
поведінки вчителя, шо у практиці впливає на характер його взаємодії з усіма учасниками навчально-виховного 
процесу. 

В основі етики вчителя лежать гуманістичні цінності: любов до людей, доброта, довіра, розуміння позиції 
іншого, прагнення до саморозвитку і самоактуалізації, відкритість до нового досвіду тощо. Гуманістична природа 
педагогічної етики має значення для правильної постановки вчителем цілей, завдань, вибір форм і методів навчання, 
допомагає відшукати "правильну лінію у кожній унікальній ситуації діяльності". Дотримання норм педагогічної 
етики, виявлення педагогом відповідальності, доброзичливості, культури спілкування, такту та інших змістових 
компонентів етики детермінують його професійну поведінку, надають їй цілісності і виваженості. [4,с.6] 

Молодший шкільний вік характеризується насамперед підвищеною чутливістю до наслідування, 
сензитивністю у формуванні позитивних рис та якостей, а тому ми вважаємо, що поряд із впливом соціальних 
факторів на виховання дітей важливо врахувати особистий приклад педагога-вихователя. 

Вчителю випала особлива честь бути своєрідним "акумулятором" суспільного досвіду, який школярі 
засвоюють шляхом наслідування та усвідомлення. Ось чому педагог зобов'язаний бути розвиненою, толерантною, 
всезнаючою, вихованою та культурною особистістю. Учні початкових класів влучно помічають кожну позитивну 
рису свого наставника: справедливість, чесність, ерудованість, тонке почуття гумору і бажають його 
наслідувати[3,с.22]. 

Сучасний вчитель початкової школи є одночасно викладачем, вихователем, організатором діяльності дітей, 
активним учасником спілкування з учнями та їх батьками, дослідником педагогічного процесу, консультантом, 
просвітителем і громадським діячем. Він постійно підвищує рівень свого професіоналізму та педагогічної 
майстерності, веде творчий пошук нового. Функції професійної діяльності вчителя молодших школярів навіть 
ширші, ніж у вчителя-предметника, тому що він завжди працює класним керівником і викладає більше число 
різнопрофільних навчальних дисциплін. Перераховані функції реалізуються у структурі педагогічної діяльності - у 
навчанні, вихованні, спілкуванні, в саморозкритті особистості вчителя, його професійному зростанні.  

Інтенсивний розвиток початкової освіти, різноманіття альтернативних програм, кардинальні зміни 
процесуальної сторони навчання витіснило на перший план проблему якісної зміни особистості вчителя, його ролі і 
діяльності в навчальному процесі. Майбутній вчитель є реалізатором державної політики щодо розвитку і 
формування молодого покоління. Від його підготовки залежить   якість професійної діяльності, а це не що інше як 
кінцевий результат формування і розвитку особистості майбутнього покоління, тому на сучасному етапі розвитку 
національної системи педагогічної освіти зростають вимоги до підготовки вчителя. 

Висновки. Тисячі професій народжуються і вмирають. Та серед вічних професій учительська посідає 
особливе місце: вона початок усіх професій. Змінюються умови й засоби виховання, та незмінним залишається 
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головне призначення вчителя – навчити людину бути Людиною. У наш час особистість вчителя дуже важко 
недооцінити.  Вчитель супроводжує людину упродовж певних років її життя, допомагає зрозуміти та усвідомити 
споконвічні життєві цінності та знайти і вибрати вірний шлях у житті. 

Отже, головне завдання вчителя початкових класів в сучасних  умовах – допомагати учню в його 
самовизначенні у житті. Вчитель початкових класів повинен бути особистістю, яка відповідає ідеалу, який чекає від 
нього учень, тобто мати певні моральні якості, а з іншого боку, він повинен мати професійні якості, бути педагогічно 
компетентним, щоб впливати на розвиток учнів. Для цього він повинен постійно навчатися, займатися самоосвітою 
та самореалізацією в педагогічній діяльності. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах реалізації нової освітньої парадигми, в перспективі входження України в Європейський освітній 

простір, виникає необхідність пошуку шляхів розвитку творчої особистості, конкурентоспроможної в будь-якій 
галузі діяльності, яка здатна адекватно сприймати інноваційні процеси в суспільстві, генерувати власні ідеї. Перехід 
України до ринкових відносин супроводжується інтенсифікацією підприємництва, конкуренції, зростанням вимог до 
рівня професійної підготовки та мобільності кадрів, сформованістю відповідної системи цінностей, знань та умінь, 
ініціативності, здібностями брати на себе відповідальність, тощо. Успішне вирішення цих завдань залежить, в першу 
чергу, від ефективності профорієнтаційної роботи як однієї з головних умов активного професійного 
самовизначення та трудового становлення особистості. 

У психології та педагогіці професійне самовизначення розглядається як процес розвитку особистості в 
обраній професійній діяльності, що охоплює значний період її життєвого та трудового шляху [6]. Як складне 
структурне утворення особистості, професійне самовизначення відображає погляд людини на світ професій або на 
конкретну професію, її можливості в оточуючому середовищі, а також власні наміри щодо самореалізації в рамках 
певної трудової діяльності. Вирішальним у професійному самовизначенні кожного з учнів є вміння пошуку і 
обробки інформації про професії в період отримання молодою людиною загальної середньої освіти. 

Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти окреслює визначені державою вимоги до 
освіченості учнів та випускників основної школи. Так, освітня галузь “Технологія” спрямована на необхідність 
переорієнтації та оновлення звичної системи трудового навчання учнів загальноосвітніх шкіл. Відповідно до 
оновленого державного стандарту, одним із основних компонентів освітньої галузі “Технологія” є технологічний, 
провідне місце в якому займає навчальний предмет “Трудове навчання”, який повинен забезпечити ознайомлення 
учнів з основними технологічними операціями, формувати в них якості особистості, необхідні для майбутньої 
трудової діяльності в різних сферах виробництва на основі діяльнісного і компетентнісного підходів та сприяти 
професійному самовизначенню випускника [1].  

Професійне самовизначення спрямоване на самостійний пошук інформації. Основною проблемою, яка 
виникає у процесі професійного самовизначення, є протиріччя між потребою суспільства в кадрах і реальними 
професійними планами молоді та потребою в самореалізації особистості в профорієнтаційному плані. Головну роль 
у професійному самовизначенні відіграють суб’єктивні критерії, покажчики та оцінки, які часто не відображають 
об’єктивну ситуацію вибору. За основу професійного самовизначення виступає процес набуття людиною знань про 
професії, самопізнання та самооцінка індивідуальних особливостей, зіставлення знань про себе та про професійну 
діяльність [2]. Значення адекватної інформації про професії об’єктивно зростає у зв’язку з докорінними змінами в 
змісті більшості професій, удосконаленням знарядь праці, введенням елементів підприємницької діяльності та 
інформаційного забезпечення технологічних процесів. З цього випливає, що розвиток творчої, всебічнорозвиненої 
особистості неможливий без оволодіння учнями основної школи вміннями збору та аналізу інформації про професії 
в процесі трудової підготовки, якими вони у майбутньому захочуть оволодіти. Ефективність даного процесу в 
значній мірі забезпечується можливістю своєчасного отримання молодою людиною адекватної та достовірної 
інформації про професії суспільного виробництва, в яких вона зацікавлена [3]. 

Над проблемою формування профорієнтаційних вмінь збору та аналізу інформації про професії учнями 
основної школи, в тому числі і в процесі трудової підготовки, займалися вчені, які присвятили свої наукові праці 
професійному самовизначенню учнівської молоді, оскільки кожна дитина повинна знати професію, яку для себе 
вибирає, вміти збирати інформацію про дану професію, аналізувати її. Теоретичні аспекти формування таких вмінь 
знайшли відображення у працях О.І. Вітковської, М.М. Захарова, Є.О. Клімова, І.Ф. Кравченко, О.М. Павелківа, 
О.Ф. Пилипчука, В.Д. Симоненка, І.П. Страхонюка, М.П. Тименка, Б.О. Федоришина, С.М. Чистякової, М.С. Янцура 
та інших видатних вчених, які порушують питання про необхідність формування у сучасних школярів вмінь 
самостійного пошуку та аналізу знань про різні види професійної діяльності, де одним з дійових засобів отримання 
інформації про сучасні професії є професіографія. 

У педагогічній теорії та практиці накопичено значний досвід використання засобів професіографії у 
професійному самовизначенні молоді. У наукових працях Б.Г. Ананьєва, М.О. Бернштейна, О.Б. Боровського, 
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